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                                                              Исабекова Утегуль

                                                              Жетписбаевна
                                                              Некрасов атындағы

                                                              №9 мектеп-гимназия

                                                              Информатика пәні            

                                                              мұғалімі                                 

                                                              ОҚО,Түркістан қаласы
                                   Ойын сабақ «Ғажайыптар әлемі»
                                                              (Поле чудес)
                                   Тақырыбы: «Компьютерлік    

                                                            технология»
                                                               (5 сынып)
Сабақтың мақсаттары:

· Оқушылардың компьютер жайлы түсініктерін толықтыру;

· Оқушылардың сөйлеу қабілетін дамыту;

· Оқушылардың «Информатика» пәніне деген қызығушылығын дамыту;

Ойынға қатысушылар:

· 5 сынып оқушылары, сөзжұмбақ,ребус құру бойынша іріктеу турынан өткендер;
· жүргізуші;

· жүргізушінің көмекшілері;

Сабақтың құрал-саймандары:

· «Ғажайыптар әлемі» барабаны

· әріптер жазылған қима қағаздар (карточка)

· мына сөздер жазылған карточкалар: алгоритм, аппаратура, Microsoft Windows, виндоус, меню, Интернет;

· компакт-диск;

· чемпионатқа арналған билет;

Ойынның тәртібі телевизордан көріп жүрген ойын тәртібімен бірдей.

Сабақ барысы

Ойын

Жүргізуші: Саламатсыздарма! Бүгін күн жұма және мен сіздерді бүгінгі «Ғажайыптар әлемі» ойын алаңында көргенімен өте қуаныштымын!
Біз информатика апталығын жалғастырамыз. Бүгінгі ойынымыздың тақырыбы: «Компьютер және компьютерге қатысты дүниенің барлығы жайлы»


Енді ортаға бірінші үштік ойыншыларды таныстыруға рұқсат етіңіздер!

Ең бірінші электронды бағдарламалы компьютер ол 1500 лампалы «Колосс». Ол Англяда 1943 жылы Макс, Х.А.Ньюмен және Т.Х.Флауэрздер құрған еді. Колосс компьютерінің құпиясы тек 25 қазан 1975 жылы ашылды. Ал, ең бірінші бағдарламалы жады бар компьютер ол ағылшынша «марк-1». Оны 1946жылы құрылды.
Ең бірінші бағдарлама бұл машинада 52 минут орындалды.


    Программа құру үшін программистке нені құру керек? (Алгоритм)
(ойын кезінде жүргізуші әр үштіктің шығармашылық жұмыстарымен таныстырады. Сұрақ қояды: мектепке қатысты,достары жайлы)

 Компьютердің адамдардыкі сияқты ойлау қабілеті жоқ. Компьютер программада тек қана алдын-ала жазылған командалар бойынша орындайды. Компьютерде қате жайлы жиі айтылады, бірақ ол компьютердің қатесі емес, бұл программаны жазған адамның қатесі. Қысқасы компьютер қате жазылған программамен жұмыс жасаған.
Ақпаратты түрлендіру үшін компьютерге 2 нәрсе керек: қолданбалы программа (тапсырманы орындау үшін компьютерге барлық базасымен бірге келіп түсетін командалар тізбегі) және ...
    Екінші маңызды құрал  қалай аталада: компьютердің жұмыс жасауына арналған және біз оны көріп ұстай аламыз. (Аппаратура) 

 Ойынымыздың үшінші үштік ойншыларымен таныс болыңыздар.

Компьютер аппаратурасын кейде темір деп атайды.

Ал бағдарламалық жабдықтарды ағылшынша software деп атайды,аудармасы ( жұмсақ өнімдер) бірақ, оларды ұстап, сезіп көруге болады. Олар сіздің басыңыздағы ойлар мен пікірлеріңіз секілді. Басыңызды ұстап көруге болады,бірақ ой-пікіріңізді ұстап көре алмаймыз ғой.  Кейбір бағдарламалар компьютерлерге орнатылады.. Құрастырылып жатқан кезде  және ол жерде сақталады. Олар компьютер іске қосылған кезде жүктеледі. Іске қосудың ең соңғы сатысы- ол ерекше бағдарламаның  ізделінуі, операциялық жүйе деп аталатын. Ол компьютердің барлық жұмысын ұйымдастыру үшін және бізге керекті тапсырмаларды орындауға арналған олсыз компьютер жазада, сурет салада, санайда алмайды.

   Қазіргі  заманауй компьютерлердің көпшілігінде қолданылатын операциялық жүйе қалай аталады?
(Виндоус немесе дәлірек айтқанда Microsoft Windows);

Көрермендермен ойнатылатын ойын.

(Игры со зрителями)
Жүргізуші: Компьютерлік компакт-дисктердегі жазылатын ақпарат ең сапалы сақтау әдісі болып табылады деп санаймыз. Бірақ бір күні испандық білімпаз Виктор Карденас мынаны байқады: Өзінің ғылыми құжаттары жазылған компакт-дискісінің беті бұзылғанын, әрі қарай жұмысқа жарамсыз болып қалғанын анықтады.


    Дискіні не бұзды (бүлдірді)?

Ж: Барлығын құртқан (грибок) вирус, ол көмірқышқыл газымен, және азотпен қоректенеді.

Ол компакт-дискінің пластикалық қабатының құрамында орналасады және осылай ол дискінің дорожкаларын ,жазбаларын зақымдайды.

 Финалдық ойын.

Жүргізуші: Сонымен ,бізді финалдық ойын күтіп тұр.

Бұл ойында ------------------------------(финалдағы үштікті ортаға шақырады).

Бағдарламаның әртүрлі нұсқаларды шығарылған тізім көрсетілген монитордағы түрі қалай аталады. (мәзір (меню))

Суперигра

     Егер компьютер бұл желіге жалғанса, онда сізге кез-келген ақпаратқа қолыңыз жетеді. (интернет)
Ойынға қатысқан барлық  ойыншыларды сабаққа керек маңызды заттармен  марапаттаймыз.

